Wektory w ukladzie
wspolrzednych

W prostokatnym uktadzie wspétrzednych wektor opisujemy jako pare liczb. Liczby te
nazywamy wspéirzednymi wektora i zapisujemy je w nawiasie kwadratowym.

PRZYKLAD 1. N
Oznaczmy osie uktadu wspétrzednych kierunka- A

mi geograficznymi i zilustrujmy przesuniecie K »5\‘/

45W 258, czyli 45 jednostek na zachéd i 25 jed- R
nostek w kierunku potudniowym. Mozemy prze- vy __ o e i } :K:- L /D E
mieszczaé sie w danym kierunku z dowolnego L, I IOW"\ k
punktu na ptaszczyznie. Jes§li rozpoczniemy > E.Y

z punktu O = (0, 0), to wykonamy przesuniecie i T

wzdtuz osi x w lewo 0 45 jednostek i wzdhuz osi y S

w dét o 25 jednostek. Z punktu O przesuniemy

sie do punktu A = (—45, —25). Jesli rozpoczniemy przesunigcie 45W 258 z punktu
B = (15, 35), to dotrzemy do punktu C = (=30, 10). Rozpoczecie przemieszczania
w punkcie D = (60, 10) skoficzymy w punkcie E = (15, —15). Kazde z zaznaczonych
przesunie¢ mozemy opisac jako pare liczb [—45, —25]. O liczbach —45 i —25 méwimy,
7e sg wspélrzednymi wektora. Przesuniecie na ptaszczyZznie opisujemy graficznie za
pomoca wektoréw. Para liczb [—45, —25] opisuje wektor w uktadzie wspétrzednych.

PRZYKLAD 2.

Przedstawmy w uktadzie wspétrzednych wektor [—2, 3. b
Rysowanie wektora [—2, 3] rozpoczniemy w dowolnie wy- /\\;’J
branym punkcie uktadu wspétrzednych. Koniec wektora znaj- 1 L
dziemy, jezeli przesuniemy si¢ z wybranego punktu wzdtuz EED 2
osi x 0 2 jednostki w lewo (poniewaz pierwsza wspdtrzedna \-/\ <
wektora jest ujemna, wiec przesunigcie jest przeciwne do NN
zwrotu osi x) i wzdtuz osi y o 3 jednostki do géry (poniewaz il Al R
druga wspétrzedna wektora jest dodatnia, wiec przesuniecie N o /\ Rk
jest zgodne ze zwrotem 0si y). ' 44, ‘)\&
Punkt, w ktérym rozpoczynamy przesuniecie, nazywamy po- T U}M £

czatkiem wektora (sg to punkty A, C, E, K, M), punkt zas,
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w ktérym je konczymy, nazywamy koncem wektora (sg to odpowiednio punkty B, D, F,
L, N). Gdy ustalamy poczatek i koniec wektora, nadajemy mu odpowiedni kierunek
izwrot. ;

Wektor przedstawiony jako para liczb —2 i 3 opisuje rodzing wektoréw réwnych, ktére
majg taki sam kierunek (sa réwnolegle), taka sama dtugosé i zgodny zwrot. Moéwimy, ze
53 to wektory swobodne. Symbolicznie zapisujemy to jako ¥ = [—2, 3] i czytamy ,,wek-
tor v ma wspétrzedne —2, 3. Wektory swobodne be;dmemy oznacza¢ matymi literami
alfabetu facinskiego opatrzonymi strzatkami, np. v, W, u.

CWICZENIE 1.
Naszkicuj w uktadzie wspétrzednych wektory swobodne: ¥ =[4, 4], W = [0, -5],
i=[-3,-2], 7=3, 0]

Jezeli obierzemy na plaszczyZznie punkt A jako poczatek wektora, a punkt B jako koniec
wektora, to méwimy, ze wektor AB jest wektorem zaczepionym.

CWICZENIE 2.

Wyznacz wspétrzedne punktu B otrzymanego w wyniku przesuniecia punktu A = (1, 3)
o wektor v = [-3, 4].

PRZYKLAD 3.

Wyznaczmy wspétrzedne wektora A—B), jesli znamy wspétrzedne jego poczatku
A= (-2, 3) ikonca B= (4, 1).

Zastanéwmy sie, jakie przesuniecia wzdhuz osi x i wzdhuz osi y ¥
~prowadzg” z punktu A do punktu B. Z rysunku wynika, ze = 4=(-2.3)
z punktu A = (=2, 3) musimy wykonaé przesuniecie w prawo
0 6 jednostek i w dét o 2 jednostki. Wowczas znajdziemy sie
w punkcie B = (4, 1). Zatem wektor AB = [6, -2].

CWICZENIE 3.
Zaznacz w uktadzie wspétrzednych punkty A= (2 —1) B=(-3,2)i C=(3,)3),
a nastgpnie wyznacz wspétrzedne wektoréw AB AC CB.

Jesli znamy wspéhrzedne punktéw bedacych poczatkiem i koficem wektora, to mozemy
obliczy¢ wspdtrzedne wektora bez sporzadzania rysunku w uktadzie wsp6trzednych.

Jesli A = (x4, ya) i B = (x, yg), to wektor AB ma wspétrzedne [xg — x4, yp — yal.

Symbohczme zapisujemy to jako AB = [XB — X4, YB — yal.
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PRZYKLAD 4.

Wyznaczmy wspétrzedne wektoréw AB, BC LA, jesli A=(3,4), B=(0, 4),
C=(-5,6).

AB=[0-3,4-4]=[-3,0], BC=[-5-0, 6-4]=[-5, 2],
CA =[3-(=5), 4- 6] = [8, -2]

CEWICZENIE 4.

Wyznacz wspétrzedne wektorow ﬁ,, W\’, ZTV, jesli K=(0,<5), L=, I1)}
M = (=37, 13), N = (0, 100).

PRZYKLAD 5. N

W przyktadzie 1. przesuwaliSmy sie w kierunku
45W 25S. Gdybysmy podjeli decyzje o powrocie
z punktu koficowego do punktu, z ktérego rozpo-
czynaliSmy przemieszczanie, to zapisalibySmy
wektor opisujacy nasz ruch jako parg liczb
[45, 25]. O wektorze [45, 25] powiemy, Ze jest
wektorem przeciwnym do wektora [-45, -25].

Jesli wektor v = [vy, ], to wektor do niego przeciwny —V = [-vy, —v,].

Wektory przeciwne maja ten sam kierunek, ale przeciwne zwroty.

PRZYKLAD 6.

Wyznaczmy wsp6trzedne punktu A, jeSli mamy dany wektor AB = [-2, 5] oraz punkt
B=(2, 6).

JeiliA={x1. v4)iB=12, 6), 10 wektor AB = [2 - x4, 6 —yal.

2—-x4=-2

6 - ya = 57

Rozwigzaniem tego uktadu réwnan jest para liczb x4 =41iy4 = 1. Zatem A = (4, 1).

Z tego wynika, ze {

CWICZENIE 5.

Wektor KL = [0, =7]. Wyznacz wspétrzedne punktu:

a) L,jesli K = (-9, -12), b) K, jesli L = (7, -10),
T I v o 8 1E

¢) L, jesli K = (-2, 2), d) K, jesli L = ( 2, 2).




.= (2, 11).

raz punkt
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Definicja
Dwa wektory v = [v,, vy] i W = [w,, wy] sa réwne, gdy ich odpowiednie wspétrzedne
- sardwne. :

v =w wiedy i tylko wtedy, gdy v, = w, i V5 = Wi

PRZYKLAD 7.

Dane s3 punkty A = (O -2), B=(-3, 1), K = (5, 9). Znajdzmy wspétrzedne punktu L
tak, aby wektory ABiKL byly rowne.

Niech L = (x, y).

AB=1[-3,3]oraz KL = [x -5, y-9].

Wspéirzedne punktu L znajdziemy, jesli skorzystamy z réwnoéci wektoréw AB i KL.

-3
Stad =2y i=r]2.

=5 =
Zatem [-3, 3] =[x-5, y-9] wtedy i tylko wtedy, gdy{ —9=3

Ostatecznie punkt L = (2, 12).

Wektor charakteryzujemy poprzez podanie réwniez jego dhugosci, czyli odlegtoéci miedzy
poczgtkiem a koncem wektora.

PRZYKLAD 8.
Wyznaczmy dhugo$¢ wektora ZE), jesli ¥
‘4 = (XA, J’A) 1 B = (st }’B)

Zauwazmy, ze odcinek AB jest przeciwprostokatna w tr6j-
kacie prostokatnym ABC. Za pomocg twierdzenia Pitago-
rasa mozemy wyznaczy¢ dtugo$é wektora AB.

|AB| = \/(XB —xa)?* + (v — ya)?

JeSli A = (xa, ya) i B = (xp, V), to dugosé wektora AB jest réwna
|AB| = \/(XB ~xa)% + (8 - ya)?.

Jesli wektor V = [vy, v,], to jego dtugosé [V| = vi ¥ vi.

CWICZENIE 6.

Wyznacz dtugosé wektora AB, jesli:

a) A=(-7,3)iB=(4,3), b) AB = [0, -5], ¢) AB =[2, -5].
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ZRDANIAL (10 0 OO

1. Uczestnik rajdu startuje z punktu odlegtego o 40 km na wschéd i 20 km na pétnoc
od punktu O = (0, 0). Powinien dotrzeé¢ do trzech kolejnych punktéw kontrolnych.
Punkt I - 30E 50N. Punkt IT — 90W ON. Punkt I1I - 20E 70S.

Opisz za pomocg wektoréw trasg rajdu i oblicz jej dtugoéé.

2. Przedstaw wektor w uktadzie wspétrzednych.

a) x =[5, 6] b) w=[-5, 7] ) v =3, -1] d) f =[-3, -6]

3. Zaznacz wektor w uktadzie wspétrzednych.
a) AB=[-4,6]idA=(2, 1) b) AB = [-4, -6]i A = (-3, 2)
©) AB=1[5,3]iB=(2,5) d) AB =10, -5]i B = (-2, 3)

4. Uzupelnij tabele.
A B AB BA |AB| |BA|
2, -4) @3, -5
2, -1) [-2, 5]
G, -7 [2, 3]
(-4, 2) [2,.3]
4.7 0

5.Dane sg punkty A = (-2, 1), B=(3,4)i C = (-1, 6). Wyznacz wspétrzedne wekto-
row ;173), B_C: A , AC.

6. Dane sa punkty K = (-2, 4), L= (2, 4), M = (=3, -2). Znajdz wspétrzedne punktu N
tak, aby wektory KLi MN byty réwne.

7. W uktadzie wspétrzednych zaznacz wektory v = [-3, 2]iw = [3, 1]. Podaj przyklady

—

takich punktéw A, B, C, dla ktérych AB = ¥ i BC = .

- BANK ZADAN z. 205-206

1. Wyznacz wspétrzedne wektora AB, jesiA=(-2,3)iB=(2, 6).
2. Wyznacz wspétrzedne punktu A, jesli wiesz, ze AB = [2;=3]iB=@, 0).

3. Oblicz dtugo$¢ wektora AB, jesli:
a) A = (O’ _3)7 B = (49 O)v b) A = (4’ _2)a B = (—63 3)

4. Wyznacz wspéhrzedne wektora A—B), jesli wiesz, ze AB =BC A=) A)iEC = (4 18),



